

# DEBRECZEN



Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
Egy óra	1 korona	Egy óra	1 K 50 f.
Negyedévre	3	Negyedévre	4 K 50 f.
Egyes szám ára	4 fill.	Egyes szám ára	6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.

122-ik szám.

Vasárnap, 1914. június 21.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.

Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

## Az örök háború

Fegyvercsörgés van mindenütt, csak Ausztrália az a boldog világrész, ahol nem veszekednek. Nem azért, mert ott minden állam köztársaság, sem nem azért, mert ott minden köztársaság angol. Délamerika is csupa köztársaság, a nyelve mindnyájának spanyol és mégis gyakran összeháborúznak egymással. Hanem Ausztráliában nincsen olyan nagy érdekellentét az államok között, mint máshol. Ott a föld még annyi, hogy ingyen adják, csak legyen, aki munkálja, — bár ugyan ázsiai embert nem eresztenek be maguk közé. A japánok, kínainak ott nincsen mit keresnie, még az angol alattvaló hindu sem települhet le. Ők pedig megvannak egymás között békén, ott nincsen fajok harca, a nagytöke háborúja; sokkal fiatalabb államok, semhogy a fejlődés konzervatív ellenségei lehessenek. Nem nagy történelmi idő, még csak száz év előtt is deportált emberek fegyvergyarmatai voltak, ma pedig a földkerekség legbékésebben fejlődő államai.

Mig itthon, az öreg Európában minden hadikészülődésektől hangzik, mindenütt fegyverkezés, a katonaság számának emelése. A technika legszebb vívmányai csak azért születnek, hogy a hadviselés szolgálatába álljanak és még drágábbá tegyék a haderők fenntartását.

Franciaországnak két nap alatt két kormánya van, az egyik még aznap meghalt, amikor megszületett. A nagy köztársaság közönsége és a kormánya két ellentétes irányzat hatása alatt áll. A nép már sokallja a fegyverkezéseket, a munkaerőnek a hadseregbe való elvonását. A kormány pedig arra látja magát külső és belső események által kényszerítve, hogy újból behozza a hároméves katonai szolgálatot. A kétéves katonai szolgálatot, a közvélemény nyomása alatt, annak idején meg kellett adni, de úgy látszik, ott nem vált be. A francia nemzet egy része degenerálódik, ott már négyszer kellett csökkenteni a besorozhatóság feltételeit, mert nem kaptak elég ember-anyagot. Pedig a kétéves szolgálathoz jóval több ember kell. A köztársaság elnöke nem is ad megbízatást olyan kormánynak, amely-

nek a programjában ne volna benne a hároméves szolgálat.

Annyi bizonyos, hogy köztársasági államforma még ilyen helyzetben nem volt. Az általános titkos szavazás útján választott parlamenttel, tehát a néppel kénytelen szembe helyezkedni az elnök, akit ez a parlament, vagyis Franciaország népe választott.

S mig ott nyugaton, csak szavazó-cédulákon dul a harc a haderő kérdése felett, — itt, Európa keleti részén megint újból háborus veszedelem van kilátásban. Az albán kérdés elintézése még a levegőben lóg, s ki tudja: mi lesz a vége? Közvetlen a fegyverben álló kis ország mellett görög-török hadizaj kezdődik. A törökök a görög alattvalókkal kegyetlenkednek, amint valószínűleg teszik ezt a görögök is azokkal a törökökkel, akik a lezajlott háború után az ő alattvalóikká váltak. A legújabb hírek elkerülhetetlennek mondják a háború. A görög kiválmaknak a török nem tud eleget tenni, a görög pedig a tengeren ma nagyobb ur, mint a török. Mint győző, el is van bizakodva. E szerint alighanem újabb háború lesz a Balkánon, ahol az anyák csakugyan azért szülik a gyermekeket, hogy a harctereken elpusztuljanak.

A pénz megint elmegy öldöklésekre, s a gazdasági válság tovább tart, pedig még a gazdag Franciaország is panaszkodik már a pénzügyek rossz állapotára fölött. Ez az évszázad, amelyet az emberi fejlődés századának akartak nevezni, csakugyan és a valóságban az emberi pusztulás idejének nevezhető.

## Árvíz

Debreczenben.

Elöntött utcák, házak, ipartelepek.

A szerdai égiháború tegnap két ízben megismétlődött. A déli órákban, majd este hat óra tájban romboló erejű vihar döbbsentette meg a város lakosságát. Az égen rázúdító mennydörgésektől kísért villámok cikáztak és egymásután csapott le az istennyila. A felhőből alázuhanó víztömegnek pedig olyan pusztító ereje volt, amelyet még gondolatban is sok lett volna elképzelni.

Az utcákon térdig erő víz volt, mely percről-percre növekedett. Piac-utcán, Csapó-utcán, Darabos-utcán hömpölyögve rohant végig a szennyes, piszkos áradat. Némely helyen a víz elérte a méteres magasságot, de az átlagos magasság félméternyi volt. Csapó-utcán, Darabos-utcán, Dégenfeld-téren a víz a járdát beomlasztotta. A külsőségen alig van utca, ahol a gyalogjárón a víz mély gödröt ne ásott volna.

A háztulajdonosok, üzlettulajdonosok, telefonáltak a tűzoltósághoz, hogy a víz betört a házakba, pinceraktárakba s elöntéssel fenyeget mindent és nagy károkat okoz különböző értékekben.

Az áradás veszedelmét nem annyira a zivatar okozta, hanem a városi csatorna hálózata, mely szűk, mely elégtelen, mely nem tudja levezetni a nagy vízmennyiséget, melyből a szennyes undorító víz mindenféle hulladékkal vegyesen feltört és elönti a házakat, pincéket, raktárakat. Ha nem lenne ilyen rossz, milliókba került csatornázása a városnak, most nem érte volna a veszedelem.

A háztulajdonosok a tűzoltókhoz fordultak segítségért, de hasztalan! A tűzoltóság figyelembe sem vette a sok-sok kérő beszédet. Egyszerűen visszafeltek, hogy nem mennek. Voltak egyesek, akik személyesen mentek a tűzoltólaktanyába s kértek segítséget. Ezeket azonban a reodórség nem engedte, hogy bemehessenek a tűzoltókhoz.

Persze, a proekció itt is érvényesült. A szegény ember kérését, kinek minden vagyona kaja veszedelemben forgott, egyszerűen elutasították.

Ha a tűzoltóság nem győzte a munkát, igénybe kellett volna venni a rendőrséget, sőt a katonaságot is, mint ahogy ez más városokban is megtörtént. A rendőrségnek és katonaságnak kötelessége is, hogy elemi csapások esetén, segítségére legyen a lakosságnak, — természetesen azonban, hogy a közigazgatási hatóságnak kell eziránt a katonai parancsnoksághoz fordulni, amely tűzveszély, árvíz és más elemi csapások alkalmával azonnal készséggel siet a szerencsétlen polgárok védelmére.

Nálunk azonban nem gondoltak erre talán a rettenetes istenítélet idején fejvesztettek lettek azok, akiknek erre gondolni hivatalos kötelességük is lett volna.

Az istenítélet óriási károkat okozott Debreczenben a házakban, ingóságokban egyaránt.

Reggelizés előtt félpohár

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorhajosoknak, szék-szorulásban szenvedőknek.

Rapható Debreczen és vidékén minden gyógyszerártnak és jobb fűszerüzletben. Kis üveg 40 fill. Nagy üveg 60 fill.

## Igmándi keserűvíz

Az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

## Kettős öngyilkosság a koporsó mellett.

### A fregatt orvos titkos felesége.

(Fővárosi tudósítónktól.) Véres szerelmi dráma játszódott le a pólai Via Vergeiro egy ki villaszerű házában itt lakott már évek óta egy pólai orvos özvegye, Tercis Milka, huszonnégy éves leányával, Tercis Helénnel. Alბերletben lakott náluk dr. Zachalka Károly fiatal fregatt-orvos, aki szerelmes lett az özvegyasszony leányába és — mint most kitudódott — nemrégiben Belgrádban az ortodox rítus szerint meg is esküdött vele. Az esküvő titokban történt és a fregatt-orvos felesleges hatósága nem is tudott róla. Az asszony a múlt napokban beteg lett, állítólag azért, mert az orvos tiltott műtétet végzett rajta. Tegnapelőtt mikor Zachalka nem volt otthon, hirtelen nagyon rosszul lett, mire anyja hívott egy közelben lakó orvost. A segítség már későn érkezett, a fiatal asszony meghalt.

A fregattorvost rettenetesen lesújtotta a csapás. Nemcsak szerelmét veszítette el, hanem attól is kellett félnie, hogy a hatóság vizsgálatot indít titkos felesége halálának okai után s akkor az ő szépen indult karrierjének is vége. Elmondta a dolgokat az özvegyasszonynak és mindketten elhatározták, hogy az életől megválnak. Bezárkóztak abba a szobába, ahol Helénát felravatalozták. Az özvegyasszony a koporsó mellé feküdt, az orvos pedig elvágta az asszony ereit, azután morfiomot vett be. Másnap reggel nagy vértócsában, eszméletlenül találták az asszonyt, az orvos pedig már halott volt. Az anyát a kórházba szállították, de máig sem lehetett kihallgatni. Az orvosnál egy levelet találtak, melyben megírja, hogy nem tudta túlélni szerelmesének halálát és ezért együtt anyósával együtt a halálba megy. Pólaban, ahol nagyon sokan ismerték a fiatal fregattorvost, mely részvétellel tárgyalják a szomorú esetet.

## Folyóba zuhant gyorsvonat.

Londonból jelentik: A skót fensikon tegnap borzalmas katasztrófa történt. Az a gyorsvonat, amely Perthből délben Invernesbe indult, Carbridgetől északra, a fensik legmagasabb pontján szerencsétlenül járt amikor áthaladt a Duna folyón, megingott a vashíd, szétváltak a sínek és a gyorsvonat utolsó kocsija a folyóba zuhant. Az utasok közül sokan meghaltak, sokan igen súlyosan megsebesültek. A halottak számát még nem lehetett megállapítani, idáig három holttestet találtak. Hányan ültek a lezuhant kocsiban, nem tudni biztosan. Valószínű, hogy még tizenkét utas hiányzik.

A katasztrófa úgy kezdődött, hogy amikor a lokomotív túl volt a hidon, a szerkocsi kisiklott s ennek folytán két személykocsi kiugrott a sínből. Az utolsó személykocsi belefordult a folyóba, amelynek vizét a zivatar erősen megduzzasztotta. A kocsi összetört, az utasokat elsodorták a hullámok. A szerencsétlenség oka valószínűen az, hogy a vihar alomosta a síneket. Egy másik verzió szerint a híd omlott be a vonat alatt. A környék lakossága nagy számban kereste fel a katasztrófa színhelyét. A Dulnan vízből csákányokkal huzzák az úszó holttesteket. A folyó sodra oly heves, hogy a halottakat lehetetlen összeszedni. A híd teljesen meg van rongálva. A közlekedés szünetel. Londonban nagy rémületet okozott a katasztrófa híre.

## A harmadik osztályú adó kivetése.

### A tárgyalási határnapok.

Debreczen szab. kir. város területére alakított adókievítő bizottságok működésüket ez évi június 22-én, azaz már holnap hétfőn reggel 9 órakor kezdik meg. A tárgyalást vezető elnök az I. számú adókievítő bizottságnál Kazinczy Gábor nyug. kir. ítélőtáblabíró, előadó Gaál Miklós dr. p. ü. titkár. A II. adókievítő bizottságnál elnök Tatay Ferenc ny. kir. törvényszéki bíró, előadó Szabó Lajos p. ü. titkár. Tárgyalási helyiség Fűvészkert-utca 2. számú ház (a régi gazdasági tanintézet.)

A tárgyalási határnapok beosztása a következő: az I. számú adókievítő bizottságnál a IV., V., és VI. közigazgatási kerületben lakó adózók javaslatai kerülnek tárgyalás alá.

Június 22-én: 1—80. ablakos, ablaktisztító, asztalos, ács és bazárosok.

Június 23-án: 81—160. bazáros és bábák.

Június 24-én: 161—240. Bába, bádogos, bérkocsi tulajdonos és földbérlet.

Június 25-én: 241—320. Földbérlet.

Június 26-án: 321—400. Földbérlet, földmunkás, bóröndös és cipészek.

Június 27-én: 401—480. Cipész és cukorkaárusok.

Június 30-án: 481—560. Cukorkaárusok, cukrász, cséplőgép tulajdonos, csizmadia és dohánytőzsdések.

A II. számú adókievítő bizottságnál az I., II. és III. közigazgatási kerületben lakó adózók javaslatai kerülnek tárgyalás alá.

Június 22-én: 1—78. Ács, ablaktisztító, alkusz, állatkitömő és asztalosok.

Június 23-án: 79—160. Szülész, bádogos és bazáros.

Június 24-én: 161—522. Betongyáros, bélyegző készítő, bérkocsi tulajdonos, talyigás és fuvarosok.

Június 25-én: 523—760. Bndegás, földbérlet és konyhakertészek.

Június 26-án: 761—844. Borbély, parókakészítő, cselédhelyező, cserepező, cséplőgéptulajdonos és csizmadia.

Június 27-én: 845—926. Csizmadia.

Június 30-án: 927—1007. Cipész, kifőző, cipőfelsőrész készítő és cukrászok.

Folytatjuk.

## HIREK. Szezon.

### Móczyhoz.

Írta: Tasnádi Kovács Béla.

Egy csöndes tiszta őszi alkonyat  
Közelgő árnya ott ül már lelkemen  
Mikor te jársz könnyed lepkeszárnyon  
Suhansz át sok vérző szív felett . . .

Idegenbe mért csábit uj világok álma?  
Idegenbe mért fíz végzeted baljóslatu vágya?  
Emléklül mit hagysz itt? Hó-arcod mosolyát  
Sejteni, ha tudnád, hány szíven tört ütsz át . . .

Viharzó évek során távol tudni Téged  
Sejteni, érezni; hogy más nevetésed,  
S te ott is mulatni fogsz egy félszeg-álmodon  
Ki reményre épített vázat — vakon, állatón . . .

Miért is felejem? hogy sorsom átok őrzi,  
S a boldog álmokat miért is keresem?  
Lelkem millió csalódás nem elégszer sebze,  
Fehér árnyad mégis akkor; legkedvesebb emlék

De talán egyszer vége lesz e néma tusának,  
Elfogynak majdan a panaszbá sirt dalok,  
S színtelen arcomra bus őszi viharok  
Fakó, sárguló falevelet ráznak . . .

— **Istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 21-én prédikálnak: A Nagytemplomban Kovács János vallás oktató lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Farakas János s. lelkész, 11 órakor Hajdu Gyula s. lelkész, Kossuth-utcai templomban Demeter Gyula s. lelkész, az Árpád-téri templomban Konrád Zoltán s. lelkész, délután Páncél Jenő s. lelkész, az ispotályi-templomban Polgár Gyula lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Homokkerti imaházban Boér Károly vallás tanár.

— **Olvasóinkdoz.** A tegnap délutáni itéletidő nekünk is rengeteg kárt okozott. — A nyomdai helyiséget 80 centiméternyi magasságu víz borította el, úgy, hogy a szedőszekrények egy részét ideiglenesen másutt kellett elhelyeznünk. Ezek az állapotok okozták azt, hogy lapunk a szokott nyolc oldalas terjedelem helyett ezúttal kivételesen négy oldalban jelenik meg, amiért olvasóink kegyes elnézését kérjük.

— **Kert-ünnepély.** A „Petőfi“ kerttelep (Közraktár mellett) bérletulajdonosai 1914 év június hó 21-én délután 5 órakor népzenekar közreműködése mellett Kert-ünnepélyt rendeznek, amelyre az egyesület összes kerttelepeseit, valamint az érdeklődő közönséget szeretettel meghívja. Az ünnepély sorrendje: I. Miklósi Márton kertgazda fogadja a vendégeket. II. A kertválasztmány bemutatja a kerttelepet. III. Tánc és családias batus vacsora. Belépődíj nincs. Villamos vasuti közlekedés a m. kir. államvasutak főállomásáig.

BERSON

# BERSON

Summerarok  
a legjobb

— **Az új táblaelnök beiktatása.** Ma, szombaton délelőtt iktatták hivatalába Igyártó Sándort, a debreczeni királyi ítélőtábla új elnökét. A beiktatás ünnepélyes keretek között folyna. A királyi tábla területé levő törvényszékek, ügyészségek, járásbíróóságok küldöttségei képviseltették magukat az installáción. A helyi hatóságok, testületek, állami intézmények vezetői szintén részt vettek az ünnepélyen. A királyi ítélőtábla teljes ülésének keretében délelőtt 10 órakor kezdődött a beiktatás akusa, a tábla székhelyének dísztermében. A tágas díszterem bizony elég szűknek bizonyult az ünnepély befogadására. A teljes ülésen Weér György elnököt, az ülés megnyitása után küldöttség ment az új táblaelnökért. A küldöttséget Pajor Kálmán tanácselnök vezette Igyártó Sándorhoz, aki a küldöttség kíséretében jelent meg az ülésen. Azután az új elnök letette az esküt, mire Weér György tanácselnök üdvözölte. Ezután Igyártó Sándor elmondta a lektató beszédét, majd visszavonult az elnök fogadó terembe, hol a különböző küldöttségeket fogadta. Délben fél egy órakor a Royálban díszebéd volt, melyen több mint négyszázan jelentek meg.

— **A gazdasági bizottság június hó 21-én,** vasárnap délelőtt fél 10 órakor a városháza közgyűlési termében ülést tart. Tárgyak: Fancsovics Mátyás haszonbérlet meghosszabítás iránti kérelme, Mayer Otóné Hutfilész Katalin és társai kérelme a néhai Hutfilész Kázmér által bérlet Nagyalomzug haszonbérletének átadása, illetve átadása tárgyában. Szabályrendelettervezet a legeltetésről és állattenyésztésről.

— **Az ügyész kar bucsuja Igyártó Sándortól.** A debreczeni királyi ügyészség területén levő ügyészségek pénteken délután jöttek össze, hogy elbucsuzzanak Igyártó Sándor volt főügyésztől. Az ügyészi kar küldöttségét Keserü Lajos dr. főügyész helyettese vezette Igyártó Sándor elé, akihez megleghangu beszédet intézett és ányujtott neki emiatt egy művészi kivitelű albumot, mely a tábla területén működő ügyészi és alügyészi kar arcképeit tartalmazta. Igyártó Sándor meghatóan mondott köszönetet a kedves megemlékezésért.

— **Meglopott ápolónő.** A helybeli közkórház szemészeti osztályán özv. Szegedi Dánielné ápolónő zárt szobájába ismeretlen tettes a kórház kertje felől behatolt, olyképen, hogy a mintegy két méter magasságban levő ablakot egy nagy széndarabbal betörtte a falon felmászva, a betört ablakon benyúlt, azt kinyitotta. A szobába bemászva, a szekrényt feltépte és özvegy Szegedi Dánielné megtakarított 14 korona készpénzt onnan kilopta. A gyanu azonnal Székely József, a szemészeti osztályon állt, büntetett előéletű egyénre irányult, akinek tagadásával szemben a nyomozás megállapította, hogy a balkarján levő karcolások törött ablak üvegekből és a kérdéses időből származottak, ugyszintén az ablakpárnan talált lábnyom is megegyezik a ballában volt papucs nyomával. Gyanúsított Székely József rendőri felügyelet alá helyeztetett.

# Világos,

hogya a kávé íze és az illata nagyrészt a felhasznált kávépótléktól függ. — A háziasszonyaink tehát csak a „Valódi“ : Franck:-ot, a „kávedaráló“-val választják.

— **Elfogott cselédek.** A debreczeni rendőrség a nagykarolyi rendőrkapitányság megkeresése alapján elfogta Simon Jánosné szül. Nagy Julianna cselédet, aki Nagykarolyban Szász Jánosné kárára elkövetett betöréses lopás után Debreczenbe szökött, Simon Jánosné a debreczeni vasúti állomáson éppen tetten érte, amikor a ruhatárból a lopott ruhamekkel álló podgyászat kiakarta váltani. Simon Jánosné opásért 6 hónapi börtönrre ítéltetett, közveszélyes munkakerülő, aki a fővárosból örökre ki van tiltva, annak dacára azonban, hogy a közölt személyleírás teljesen reáillett, még tagadta, hogy az reávonatkozna. Egy volt szolgálatadója, akit a múlt hónapban Debreczenben szintén meglöpött és onnan a betöréses lopás után megszökött, szembesítés alkalmával végre beismerete, hogy ő a kérdésben lévő személy, de a bűncselekmények elkövetését tagadta. A rendőrség letartóztatta a veszedelmes tolvajt.

— **Halálozások.** Az elmúlt két napban a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Zöld Sámuel reform. 52 éves, Rása Lajos ref. 29 éves, Erdélyi Lajos ref. 23 napos, Herskó Ilona izr. 2 napos, Gombos Zsuzsanna ref. 21 éves, Szalontai József ref. 9 hónapos, Mannó Kálmán r. k. 64 éves, Szabó János ref. 49 éves, Papp Sándor ref. 14 éves, Kiss Andrásné ref. 30 éves, Bartis Gábor ref. 10 hónapos, Baranyi Sándor ref. 15 hónapos, Ladányi Sándor ref. 5 hónapos, Nyári Vidor Géza ref. 6 hónapos.

— **Fényképezési készülékek műkedvelőknek.** Mindazoknak, akik a fényképezést, a legvonzóbb és mindenki által könnyen megtanulható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk az A. Moll cégnek (Bécs, Tuchlauben 9.) cs. és kir. udv. szállító 1854 óta fennálló fényképezési eszközök különlegességei áruházát, amelynek képes árjegyzékét kívánatra szívesen küldi el bérmentve a cég.

— **Egy sorozat művészies reklám bélyegeket** adtak ki a „Bésonművek“ Budapest VII. amelyek mind nekinek ingyen megküldetnek egy 5 filléres levélbélyeg beküldése után.

— **Modern fényképezés című könyv** ugy a kezdő, mint a haladó amatőröknek kitűnő tanácsadó. receptkönyv, s.b. melyből a legújabb eljárások a művészi amatorképek előállításához bennfoglaltatnak lakónikus rövidséggel. Ára 180 korona. Megrendelhető csak a szerzőnél, Leopold Kornél, Budapest, VII. Erzsébet körút 41. ki az utánvétel el illetve a pénz előzetes beküldése mellett küldi.

# Csarnok. Vetélytársak.

Regény.

Írta: **B. M. CROKER.** 109

— Aztán a legjobb ezüstöt s a kínai porcellán vegyék elő.  
— Szerencsére van kalács.  
Lélekzetem elvesztve hallgattam el.  
— Már most azt kérdezem éu tőled, hogyan lehetünk mi így meg? — mondta Mona, miközben felemeite kezét kipirult arcahoz.  
— És nézd meg Posie haját, olyan mint a boglya,  
— Ti sem festetek rosszabbul, mint én — feleltem — vessétek le a köényeket, s jöjjetek, de rögtön.  
— Nem nem.  
— Majd csak felkűldük a teát — mondotta ő — s rád bizzuk a háziasszony tisztességét.  
— Ha nem jöttök, akkor én sem megyek — feleltem határozottan — tőlem ott ülhetnek, amíg csak tetszik nekik.  
Unokatesóivereim nagyon megszeppentek, szó nélkül megadák magukat, majd kellelennű visszakísérik a szobába.  
A tea csakhamar ott volt, s miután beszélgetünk az időről, és Shirene mulatságáról, mindnyájan lementünk a kertbe, amivel nyáron rendszeren befejezik falun a látogatósokat.  
Fa kerítette be Billy Park régi kerijét. Tömérdek ódivatu, szép virág szegélyezte a virágágyakat.  
Julia nem a lakta a kertbe üyilt, s ezért nagy rendben tartottuk. (Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

## NYILT-TER Serravalló.

### Vasas Kina-bor.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus kiállításán.  
Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel. Erőslítő-szer gyengélkedők lábadozók és vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő idegerősítő és vérjavító szer.  
**8000-nél több orvosi ajánlat.**  
Kiváló iz.  
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító Trieszt-Barkola.  
Kapható a gyógyszerárakban 1/2 L. üvegekben 260 Korona 1 L. üvegekben 480 K.

**Legjobb üdítő ital**

**MATTONI FELE GIESSHÜBLER**

természetes ásványvíz

**SAVANYUVÍZ**

A függőleges üvegben  
Eso tiszta, szénasava gyöngyöző, könnyen emészthető, az egész szervezetet felfrissíti

A kiváló bór- és lítiumos gyógyforrás

# SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörheneynél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatása.

Természetes vasmentes savanyúvíz. — Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipóci Salvatorforrás-Vállalat, Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

# PALACE SZÁLLODA BUDAPEST, VIII., RÁKÓCZI-UT 43. SZ.

ELSŐRANGU SZÁLLODA, A FŐ- ÉS SZEKVÁROS KÖZPONTJÁBAN.

A legmodernebb berendezéssel, hideg és meleg víz minden szobában. — Fényes hall. — Lakosztályok, fürdőszobával. — 150 szoba, 5 koronától kezdődőleg. — Elsőrendű éttermek és kávéház esténként magas színvonalu hangverseny.

## MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmáskasabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhev, rögzött SZEKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenytettek.

## MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedörzsöléshez köszvény, csusz és a megfázás egyéb következményeiregismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti tüveg ára 2 korona.

### Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondozásért és ápolására ugy gyermek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Fő-székhely:

### MOLL A. gyógyszerész,

és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9. Cél megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raklárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kéri.

## Az eredeti „dr. ASCHENBRANDT“-féle Bordói-por és Rézkén-por

a legkitűnőbb anyag a szőlőlevél-, illetve a fűrt peronosporája valamint a lisztharmatellen. Óvakodjunk az értéktelen utáztatoktól!! Csakis olyan csomagot kell elfogadni, melyeken a Dr. Aschenbrandt-féle név és névjegy ki van téve. A bordói-por ára 100 kg.-ként 62 korona, a Rézkén-por ára 47 kor. 50 kg.-nál kisebb csomagokban 4 koronával drágább q-ja.

Vezérképviselő: „Magyar Mezőgazdák Szövetkeze” Budapest, V., Alkotmány-utca 29. Kapható minden „HANGYA” fogyasztási szövetkezetben és Kontsek Gézánál Debreczenben.

## A legolcsóbb szőlőpermetezőszert a „Provino”.

Hatása tartós, tapadása kitűnő.

Számos uradalmi szőlőben évek óta 00000 bevezetve! 00000

Ára: 50 kg.-os zsákokban kilógrammonként 54 fillér.

Egyedüli beszerzési forrás:

Magyar Mezőgazdák Szövetkeze Budapest, V., Alkotmány-utca 29.

## Hársfalva GYÓGYFÜNDŐ KLIMATIKUS GYOGYHELY.

Vasuti állomás. Posta és távírda. 230 meter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május hó 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdő. Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz-gyógyintézet, só- és fenyő-belégző termek (Inhalatorium), savanyúvizes és vasas ásványvíz fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők. **Gyógyvize kitűnő hatásu** tüdőbajok, máliária [mocsárláz], gégehörg- és tüdőhurut, máj- és lépda-ganatok, hólyaghurut, specificus és görvélyes esontbántalmaknál. Lúncfenéle idegbántalmak, fejtájás, migranie, hisztéria, szédülés, nehéz légzés, hipocondria, vérbajok-köszvény, görvölly, bujakór, delirium trem. potat. Nő bajok, sápkór, havi zavaroknál. — Részletesebb felvilágosítással szolgál a **fürdőigazgatóság, Hársfalva (Beregmege).**

### Gyöngy növényeket

bármilyen mennyiségben veszek, és pedig: szikfűvet, benedekfűvet, nadragulyagyökere, száritott éretlen mákfjet, fehér örmös, fodormentát, beramentát, citromfűvet stb. Mintát és árajánlatot kér:

Dr Nagy Béla gyógyszerész H-szoboszló.

### Dr. Málnai Mihályné

felsőbb leány tan- és nevelő-intézete Budapest, VI., Bajza-u. 20. saját házában

Andrássy-uti villanegyed. 20-ik iskolai év.

I. Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.  
II. Felsőbb leányiskola, általános és kereskedelmi irányu továbbképző tantolyam, előkészítés leánygimnáziumi vizsgálatra.

III. Internátus bennlakó és félig bennlakó tanulók számára. — Beiratások a jövő tanév e. Bővebb felvilágosítást nyujt és prospektust küld az igazgatóság.

## Szliács aczélfürdő Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás beisó használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig.

Felülmulhatatlan verszegénység, sápkór, női bajok, hátgerinc és idegbajok, benuulás ellen, átszenvedett betegség és erőss munkásság után. Mint fürdőorvos **Dr. Nádosy István** ig. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budaó pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomások ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítás és prospektust, utazás valamint lakás árked vezményről az elő- és utóidényben sib. ad a Fürdőigazgatóság, Szliácscon (Zólyom-megye)

## Motorkezelőt

keresek két havi cséblésre,

havi 110 koronáért ellátással.

FÁBRY KÁROLY Nyirábrany.

## CSASZARFÜRDŐ BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmas-rend tulajdona. Elsőrangu kenes hévívíző gyógyfűtő lő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, kiőn hőlgyek és urak részére. Török-kő- és márványfürdők; hőlgy- szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered. ményre használtanak főleg csuszobántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelé intányos árak. — Gyógy- és zenedüi nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld. az igazgatóság

## Gyertyánliget Máramaros-megye

a legzsebb, legeszegeesebb, klimatikus lő hegyi gyógyhely, asványfürdő és vízgyógy.

Osodlatos szip magyar fekvés, per- és szelentes, ózondus, ouyho forrás, kitűnő ivó- és konyvíz szelentes lőszó vízforrások. Főlegesen berendezett vízgöygy-intézet. Legrendeltetlenebb gyógyulási: verszegénység, sápkór, légzéség, gyomor-bajok, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kéngyermek, csuszobántalom és igen jó elhatás lőszó merészfűtők. — Idény: május-október. Vasuti állomás: Nagy-Bécske, Gyertyánliget. — Előnyök: I. Olcsó árak a legzsebb elérés. 2. Ényhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Kényes vendéglátás és jó konyvit. (Inasurbaa telefon). A fürdőigazgatóság.

## HOTEL DEAK FERENCZ ELSŐRANGU CSENDES, - POLGÁRI SZÁLLODA -

Budapes, Aggteleki-utca 7.

Gőzfűtés és minden kényelemmel berendezve.

1 személyes szobák 3 koronától. 2 személyes szobák 5 kor. 20 fill.

5 perc a keleti pályaudvartól.

80 szoba és kávéház áll a t. közönség rendelkezésére.

Tulajdonos PALLAI MIKSA.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczei Darabos-utca 7.